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I. Problème élémentaire

1 litre d’eau de mer pèse 1,025 kg et contient 3% de son poids en sel. Combien de litres d’eau
pure doit-on ajouter à 2 litres d’eau de mer pour obtenir de l’eau contenant 1% de son poids en
sel ?

1. Quelles sont les données ?
1 litre d’eau de mer pèse 1,025 kg et contient 3% de son poids en sel et on a 2 litres d’eau
de mer.

2. Que cherche-t-on ?
La quantité de litres d’eau pure à ajouter aux 2 litres pour obtenir de l’eau contenant 1%
de son poids en sel .

3. Si on nomme x l’inconnue, que représente x de façon précise ?
Le nombre de litres d’eau pure à ajouter.

4. Que peut-on calculer successivement ?
1) La quantité de sel dans 2 l d’eau de mer qui est égale à la quantité de sel dans 2 l d’eau
de mer et x l d’eau pure.
2) Le poids de 2 l d’eau de mer et de x l d’eau pure.
3) La quantité de sel dans le mélange s’il contient 1% de son poids en sel.

5. Quelle est l’équation obtenue ?

2 . 1, 025 . 3.10−2 = (2 . 1, 025 + x). 10−2

6. La résoudre.
L’équation est équivalente à

6, 15 = 2, 05 + x⇔ x = 4, 1

7. Donner la solution du problème en rédigeant une conclusion.
On doit ajouter 4,1 litres d’eau pure aux 2 litres d’eau de mer pour obtenir de l’eau
contenant 1% de son poids en sel.

II. Résolution d’équations (x est l’inconnue réelle)

Résoudre les équations suivantes sans oublier d’indiquer les liens entre les différentes
équations intervenant dans la résolution. Conclure l’exercice en indiquant l’ensemble
des solutions.

a) π2x− 1

3
= −x

π
b) 64x2 + 1 = 0 c) 64x3 + 1 = 0 d) 2x− 2

x
= 1

Si on note S l’ensemble des solutions de l’équation, on a

a) S =

{
π

3(π3 + 1)

}
b) S = ∅ c) S =

{
−1

4

}
d) S =

{
1 +
√

17

4
,

1−
√

17

4

}

III. Valeur absolue et équations (x est l’inconnue réelle)

1. a) Si un réel est noté x− 2, définir la valeur absolue de x− 2.
La valeur absolue du réel x− 2 est

|x− 2| =
{
x− 2 si x− 2 ≥ 0
−x+ 2 si x− 2 ≤ 0

⇔ |x− 2| =
{
x− 2 si x ≥ 2
−x+ 2 si x ≤ 2
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b) Dans ce cas, quelle est la valeur de x qui joue un rôle différent des autres
valeurs ?
La valeur de x qui joue un rôle différent des autres valeurs est 2.
c) Répondre aux mêmes questions en considérant le réel x2 − 2.
La valeur absolue du réel x2 − 2 est

|x2−2| =
{
x2 − 2 si x2 − 2 ≥ 0
−x2 + 2 si x2 − 2 ≤ 0

⇔ |x2−2| =
{
x2 − 2 si x ≤ −

√
2 ou x ≥

√
2

−x2 + 2 si −
√

2 ≤ x ≤
√

2

Les valeurs de x qui jouent un rôle différent des autres valeurs sont −
√

2 et
√

2.

2. Résoudre les équations suivantes sans oublier d’indiquer les liens entre les
différentes équations intervenant dans la résolution. Conclure l’exercice en in-
diquant l’ensemble des solutions.

a) | − x+
√

2| = | − 2x| b)
∣∣x2 − |x4|∣∣+ 1 = 0 c)

∣∣x2 − |x4|∣∣− 1 = 0

Si on note S l’ensemble des solutions de l’équation, on a

a) S =

{
−
√

2,

√
2

3

}
b) S = Φ c) S =


√

1 +
√

5

2
, −

√
1 +
√

5

2


IV. Résolution d’inéquations (x est l’inconnue réelle)

1. Si on a
1

a
<

1

b
(a, b ∈ R0) peut-on toujours dire que cette inégalité est équivalente

à a > b ?
a) Si oui, le prouver.
b) Si non, donner un contre-exemple et dire dans quel(s) cas cette équivalence
pourrait être correcte.
Non. On a −1

2 < 1
10 par exemple mais on n’a pas −2 supérieur à 10. Cette équivalence est

correcte si et seulement si les réels sont de même signe.

2. Résoudre les inéquations suivantes sans oublier d’indiquer les liens entre les
différentes inéquations intervenant dans la résolution. Conclure l’exercice en
indiquant l’ensemble des solutions

a)
−1

2x− 1
≤ −1

x− 2
b) |3x− 2| > 3 c)

1

x− 1
≥ 1

|5x− 2x2 − 3|

Si on note S l’ensemble des solutions de l’inéquation, on a

a) S = ]−∞,−1] ∪
]

1

2
, 2

[
b) S =

]
−∞,−1

3

[
∪
]

5

3
,+∞

[
c) S = [2,+∞[

V. Racines de réels et puissances

1. Que valent (a)
√

(−π)4 (b) 3
√

(−4)3 ?

On a a)
√

(−π)4 = π2 et b) 3
√

(−4)3 = −4.
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2. a) Pour quelles valeurs de x la racine
√

4x2 est-elle définie ?
La racine

√
4x2 est définie pour tout réel.

b) Peut-on dire que
√

4x2 = 2x ? Justifier votre réponse.
Non car le premier membre est positif alors que le second est positif ou négatif suivant la
valeur de x. Cette égalité n’est vraie que si x ≥ 0.

c) Si x est un réel négatif, que vaut
√

4x2 ?
Si x est un réel négatif alors

√
4x2 = 2|x| = −2x.

3. a) Si n est un naturel non nul, comparer les réels (−x)2n et −x2n : sont-ils égaux
ou différents ? Justifier votre réponse.
Ces réels ne sont égaux que si x = 0 sinon le premier est positif tandis que le second est
négatif.
b) Même question avec (−x)2n+1 et −x2n+1.
Ces réels sont égaux pour tout réel x.

VI. Sommes et symboles sommatoires

1. a) On considère la somme s1 = 2 + 4 + 6 + 8 + 10 + 12. Exprimer en français la
somme considérée.
C’est la somme des 6 premiers naturels pairs non nuls.
b) Comment note-t-on de façon générale un terme de ce type ?
On peut le noter 2n avec n ∈ N0.
c) Ecrire cette somme à l’aide d’un symbole sommatoire.

On peut noter cette somme sous la forme

6∑
n=1

2n par exemple.

2. a) On considère la somme s2 = 1− 1
3 + 1

9 −
1
27 + 1

81 . Comment caractériser chacun
des termes de cette somme sans tenir compte de son signe ?
Chaque terme de la somme est une puissance naturelle de 1

3 .
b) Comment, dans une somme, peut-on passer alternativement d’un terme po-
sitif à un terme négatif ?
On peut passer alternativement d’un terme positif à un terme négatif grâce à un facteur
du type (−1)n avec n ∈ N.
c) Ecrire s2 à l’aide d’un symbole sommatoire.

On peut noter cette somme sous la forme
4∑

k=0

(−1)k
(

1

3

)k

par exemple.

3. On considère la somme S1 =
4∑

j=2

(−2)2j.

a) Combien de termes cette somme comporte-t-elle ?
Cette somme comporte 3 termes.
b) Que vaut le terme correspondant à j = 3 ?
Le terme correspondant à j = 3 vaut (−2)6 = 64.
c) Que vaut cette somme ?
Cette somme vaut

42 + 43 + 44 = 42(1 + 4 + 42) = 16 . 21 = 336.
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d) Si j variait de 2 à 20, quelle formule pratique pourrait-on utiliser pour
calculer la somme ? L’appliquer sans calculer le résultat numérique final.
On utiliserait la formule suivante dans laquelle q est un réel ou un complexe et M est un
naturel non nul

M−1∑
m=0

qm =

{
1−qM

1−q si q 6= 1

M si q = 1

La somme
20∑
j=2

4j = 42
18∑
j=0

4j = 42
1− 419

1− 4
= −16

3
. (1− 419).

4. On considère la somme S2 =
7∑

l=0

(
3
√

2)2.

a) Combien de termes cette somme comporte-t-elle ?
Cette somme comporte 8 termes.
b) Que vaut le terme correspondant à l = 3 ?
Le terme correspondant à l = 3 vaut 3

√
4.

c) Que vaut cette somme ?
Cette somme vaut 8 3

√
4.
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